



俄试射新型导弹 剑指美在欧反导防御系统

导弹 >> 击中 5500 公里外目标

据俄国防部一名发言人介绍,俄军方于格林尼治时间10时20分(北京时间18时20分)在莫斯科以北800公里的普列谢茨克基地通过一个移动发射装置发射了这枚“RS-24”型洲际弹道导弹。

发射近1个小时后,俄战略火箭军司令部发表声明说,导弹携带的弹头击中了约5500公里外、位于远东堪察加半岛东端库拉试验场的目标。

俄塔社援引俄第一副总理谢尔盖·伊万诺夫的话说,“RS-24”型导弹是“白杨-M”型导弹的新“版本”,能携带多个弹头。

“白杨-M”型导弹是俄罗斯一种由三级固体燃料火箭推动的洲际弹道导弹,射程达1万公里。

威力 >> 可穿透任何防御系统

试射成功的消息传出后,俄第一副总理伊万诺夫表示“对试射成功感到高兴”,并称“RS-24”型导弹能穿透任何导弹防御系统。

俄塔社援引伊万诺夫的话说:“今天,俄罗斯拥有了新型导弹,可以穿透任何现有和将来的导弹防御系统。在国防安全方面,俄罗斯民众可以镇定面对国家的未来,可以感到安全了。”

伊万诺夫这席话针对美国的导弹防御系统。美国计划在波兰部署10枚拦截导弹,在捷克建立一套雷达跟踪系统。俄罗斯以国家安全受威胁为由反对这

俄战略火箭军的声明并未明确说明“RS-24”型导弹能携带多少弹头,路透社报道说,新型导弹最多能携带10枚不同弹头。声明说,“RS-24”型导弹最终将取代俄战略火箭军目前装备的“RS-18s”和“RS-20s”型导弹。

俄战略火箭军司令部在声明中说:“RS-24”洲际弹道导弹将通过战胜反导防御系统,增强俄罗斯战略火箭军的军事潜力,从而增强俄罗斯核威慑的潜力。”

俄战略火箭军司令部说,“RS-24”型导弹符合1992年签署的《削减和限制进攻性战略武器条约》和俄美《削减进攻性战略力量条约》的规定。

意图 >> 应对美在欧反导系统

对于俄军成功试射新型战略与战术导弹的举措,军备专家评价不一。

皮卡耶夫说,新型导弹能“增强俄罗斯战略核部队,包括海陆空三方面的核武器发射系统”。皮卡耶夫表示,试射新型导弹可以视为俄罗斯对美国部署反导系统举措的一个部分。因为自1991年苏联解体后,受部队裁员和经济的困扰,俄罗斯战略核力量一直在衰减。随着俄罗斯国力的恢复,俄军开始重新发展核力量不难理解。再加上美国为了发展国家导弹防御系统,于2002年退出了反导协定,因此,俄罗斯发展战略核力量也是“情理之中”的事。

美国哈佛大学贝尔费尔科技与国际关系研究中心资深学者马休·伯恩表示,这次导弹试射与俄军“近年来开始重新武器化”的方针完全一致,所以并非一定就是对美国反导系统作出的反应。

华盛顿战略与国际关系研究中心俄罗斯与欧亚项目部主任安德鲁·卡钦表示,“最近几年来,俄罗斯一直在研发新武器,所以他们此举并不令人感到意外,再加上他们的核部队也很老旧了,所以完全符合他们的武器更新换代趋势。在经过几年的没有军费投入的困难岁月之后,现在是想让我们和俄罗斯公民看到,他们开始重视国防了。”

指责 >> 美将欧变成“火药桶”

对于美国在东欧建立反导系统的计划,俄罗斯坚称那可能破坏欧洲战略平衡状态。美国曾派出国务卿赖斯等高官到莫斯科“安抚”俄罗斯,美国国务院发言人也在俄导弹试验之后发表声明说,美国在东欧部署的反导系统只有10枚拦截导弹,不会威胁俄罗斯的战略地位。但是,当俄罗斯面对反导系统安到“家门口”,安全空间再受挤压的现实,美国的安抚显得非常苍白。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京29日说,美国在欧洲部署导弹防御系统将把欧洲大陆变成“火药桶”。“我们认为这种行为有害并危险,在欧洲大陆塞入新武器,将使欧洲

变成‘火药桶’,”普京说:“这将对欧洲各国关系乃至全世界各国关系带来新的不必要的风险。”

在白俄罗斯首都明斯克,白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科呼吁普京与他合作,以更有效地反对美国在欧洲部署反导系统的计划。“我们可以采取适当措施……但很难单独采取行动,”卢卡申科说,“同时,俄罗斯也很难单独采取行动。”

白俄罗斯媒体援引卢卡申科的话说:“只要美国计划在欧洲部署这个系统,我们就愿意与俄罗斯合作。我认为这(美国的计划)完全不可接受。”

(章磊 余春雨)

俄战略火箭兵29日下午从阿尔汉格尔斯克州普列谢茨克发射场,实施了车载RS-24多弹头洲际弹道导弹的首次试射。试射成功后,俄第一副总理谢尔盖·伊万诺夫说,RS-24导弹能穿透任何导弹防御系统。当天,俄陆军还在阿斯特拉罕州试射了一枚改进型“伊斯坎德尔-M”短程战术导弹。

目前,美国正同波兰和捷克就在两国部署导弹防御系统问题进行谈判。俄罗斯认为这一计划对俄构成安全威胁,俄军方高级将领此前警告说,俄将开发新型导弹应对反导系统。俄总统普京今年4月底曾表示,如果俄罗斯不对美国在欧洲部署反导系统采取措施,那么俄罗斯整个欧洲部分的领土安全将遭到威胁。而俄罗斯正是在这一背景下进行上述新型导弹试射的。因此,分析人士认为,此次导弹试验指向何方已是不言自明。



“RS-24”型导弹发射现场 本报传真图

新闻观察 试射背后 凸显军火市场更大商机

□本报记者 朱周良

29日,俄罗斯宣布成功试射了能携带多弹头的新型导弹。对此,国际问题专家分析认为,俄罗斯成功试射“能穿透任何导弹防御系统”的RS-24导弹,主要是针对美国部署反导系统作出的回应。不过,也有分析指出,从另一个角度看,对于同为世界军火出口大国的俄罗斯和美国来说,类似的举动似乎也折射出两国在军事技术方面日趋激烈的竞争。在回应了美国的同时,莫斯科方面可能也看到了未来军火出口市场的更大商机。

试射成功对俄军有利

伴随着苏联的解体,俄罗斯不少军工企业都因为失去国家财政补贴而一度陷入严重财政危机,无力进行科研开发工作。这也直接导致了曾经的军事大国在此前几年经历了武器出口的低潮。

美国权威营销机构“国际预测”公司在2005年发布的《国际军火市场——北约与俄罗斯》年度报告中称,2004年俄武器出口额减少了25个百分点。军事分析家们称,虽然俄罗斯防务出口公司使出浑身解数吸引买家,但是俄武器出口开始走下坡路已是不争的事实。“国际预测”公司认为,俄军火市场逐渐萎缩的主要原因是新军事技术的研发资金长期匮乏,因为俄罗斯出口的武器当时有很多还是20世纪70到80年代的老化产品。与此同时,来自美国及欧洲的竞争却日趋激烈,这也导致俄罗斯的武器出口份额直线滑落。

此次俄罗斯成功试射新型导弹,从某种意义上来说,不啻于给低迷的军火市场注入了一针“强心剂”。毕竟,RS-24导弹被俄视为可以穿透任何导弹防御系统的高科技产物,包括全球军工老大美国部署的反导系统,这无疑从一个侧面证明了俄军事实力的强大。

俄美角逐军火出口市场

当然,随着经济的恢复,俄罗斯近几年的军事工业已取得了长足发展,目前该国已是世界上第二

大军事技术输出国,仅次于美国,而武器出口也被视为俄罗斯赚取急需硬通货的最佳途径之一。

中国现代国际关系研究所研究员牛新春认为,此次俄方试射新型导弹的举动,更多可能还是从针对美国的反导系统的角度考虑,但“不可否认,俄罗斯的军事实力非常强大”。

俄罗斯总统普京今年3月公开表示,2006年,俄罗斯军事技术装备出口总额达到历史最高纪录,为65亿美元,“这一数字较原计划出口额高出20%”。

法国《解放报》曾发表文章说,在军事领域,俄罗斯正在找回昔日的辉煌:能够穿透美国导弹防御系统的战略导弹、重新向公海逐渐扩张的海军、迅速增长的军火出口。文章说,俄罗斯的军火销售已达到前所未有的水平。俄方还预计,2007年的军火出口有望达到70亿美元。

美俄争夺的白热化缘于俄罗斯在世界军火市场上的崛起。俄罗斯近两年的军火出口屡创新高,出口的武器品种达上千种,基本覆盖了东南亚、南亚、阿拉伯世界和拉丁美洲等地区。到去年年底,俄罗斯和世界上82个国家保持着军事技术合作关系。目前,俄军火出口的签约额已接近苏联时期,达到230亿美元。未来几年内,俄军火生意越做越大已成定局。

导弹出口已成一大重点

在俄罗斯扩大武器出口的策略中,导弹是很重要的一块。俄罗斯武器贸易国家副代表冈恰连科去年就表示,最近两年来,俄开始出口越来越多的防空导弹系统,已签署了多项防空导弹系统大额出口合同,主要是“山毛榉”、“托尔”、“S-300”系统,国外订单仍在不断增加。联合了防空导弹系统研制领域所有企业的金刚石—安泰集团的订单任务已排到了2010年,新的合同还在谈判之中。

对于美国的死敌伊朗,俄罗斯军工部门去年也透露,该国已开始履行向伊朗出口“托尔-M1”型防空导弹系统的合同,首批产品已提供给伊朗。

早在2003年,俄罗斯就宣布合并该国的俄罗斯“彩虹”机器制造设计局和“星火”国立科学制造中心,创立了继美国雷神公司、欧洲MBDA集团之后的世界第三大战术导弹研制集团。据称,合并后的新集团会获得国内外价值90亿—120亿美元的订单,这几乎是当时国际战术导弹市场的半壁江山。

印度成为争夺焦点之一

分析人士指出,在当前以及未来的武器出口争夺中,有几个地区将是俄罗斯和美国角逐的焦点,印度便是其中之一。

今年1月,在美国总统布什与印度开展核合作之后,俄罗斯总统普京便在月底抵达新德里,开始为期两天的印度之旅。

近年来,在向印度出口核反应堆和武器方面,俄罗斯面临来自美国的激烈竞争。总的来看,虽然印军70%的武器装备是俄制的,但俄方仍猛攻猛打、寸步不让。美国则以尖端技术吸引印度,抢攻印军市场。

除了印度之外,俄罗斯方面还抱怨美国对俄公司同伊朗和叙利亚的武器贸易进行阻挠,称美国的做法是要同俄罗斯抢生意。普京说,他认为,美国对俄公司的制裁是“不公平竞争的信号”。

而在绑架当天,美军宣布10名士兵在伊拉克丧生,使5月成为今年以来美军死亡人数最多的月份。

路透社援引美军声明说,一架美军直升机28日在迪拉省坠毁,机上两名士兵身亡;不久后,一个美军车队在前往事故地点途中遭遇炸弹袭击,6人身亡。这8名死亡的士兵均来自美军闪电特遣队。

同一天,两名美军士兵在巴格达南部巡逻时遭遇路边炸弹袭击身亡。

(徐超 杨川)

巴格达安全局势依然恶劣

5名英国人遭绑架

英国外交部29日证实,5名英国人当天在伊拉克财政部大楼内遭着警服的武装人员绑架。伊拉克官员此前称,被绑架者为德国公民。据报道,目前,尚没有任何组织宣称对这起绑架事件负责。路透社说,这是自美军和伊安全部队今年2月中旬开展巴格达安全行动以来,伊拉克发生的第一起绑架外国人事件,也是第一起外国人在于伊政府大楼内遭绑架事件。

武装人员穿警官制服

“我可以证实,5名英国人当地时间11时50分在位于巴格达中部的财政部大楼事件中遭绑架,”英国外交部一名发言人说,“英国驻伊使馆官员正在紧急联系伊拉克政府,尽量确保事件得到迅速解决。”

虽然英国外交部没有透露被绑英国人的身份,但加拿大保安公司Garda-World称,5名英国人中4人为公司保安雇员,另一人为公司负责保护的管理公司毕博公司的职员。

伊内政部发言人阿卜杜勒·卡里姆·哈拉夫将说,实施绑架的是一伙身着警察制服的人,他们接近正午时分乘坐19辆四轮驱动车抵达财政部楼下,将上述外国人抓走。他们所乘车辆与伊警方专用车辆型号一致。



绑架发生后,军方封锁搜查 本报传真图

法新社援引另一名伊拉克官员的话说,参与绑架行动的车辆有40辆左右,而绑架者身穿的制服与伊拉克国家警察部队新近配备的警服一致。国家警察部队是伊内政部下属一支武器配备全面的准军事部队。

另据目击整个绑架经过的财政部官员说,大楼内的演讲厅内当时正在举办外国专家有关电子交易的讲座。突然,一名身着警官制服的人带着一帮人冲进大厅,大声喊话:“外国人在哪里?外国人在哪里?”发现目标后,他们用枪逼着外籍人士走出大楼,并将他们带入车中扬长而去。

这名官员说,还有一名外国专家因为与其他外籍人士距离比较远而没有被武装人员发现,幸而躲过一劫。

尚无组织称对此负责

截至伊拉克当地时间29日深夜,尚没有任何组织或个人宣称对绑架事件负责,也不清楚他们绑架英国人是否出于索要赎金目的。

不过,伊拉克内政部一名高级官员告诉美联社记者,什叶派宗教人士穆克塔达·萨德尔旗下的“迈赫迪军”应该对这起绑架事件负责。出于生命安全考虑,这名官员不愿公开姓名。

而根据伊内政部发言人哈拉夫的说法,绑架英国人后,武装人员所在车队朝着巴格达东北部的萨德尔城开去,那里被认为是“迈赫迪军”的主要据点。

英国《泰晤士报》报道说,伊拉克过去发生的许多起绑架事件中绑架者都身着警服,由于警察部队和内政部均由什叶派控制,什叶派武装往往被怀疑是绑架事件的策划者。

值得注意的是,驻伊英军和伊拉克军队25日在巴士拉发动的联合行动中打死“迈赫迪军”重要领导人阿布·卡迪尔后,担心什叶派武装报复的英军已经处于高度戒备状态。

不过,《泰晤士报》也指出,由于伊财政部由什叶派控制,这也让人们以为什叶派武装实施绑架的可能性相对较小。

巴格达安全形势恶劣

目前,巴格达安全局势依然恶劣,各类暴力事件不断发生,外国人更是武装人员袭击和绑架的重要目标。据媒体统计,自2003年3月伊拉克战争爆发以来,已有200多名外国人在伊拉克遭到绑架,不少人质被杀害。

而在绑架当天,美军宣布10名士兵在伊拉克丧生,使5月成为今年以来美军死亡人数最多的月份。

路透社援引美军声明说,一架美军直升机28日在迪拉省坠毁,机上两名士兵身亡;不久后,一个美军车队在前往事故地点途中遭遇炸弹袭击,6人身亡。这8名死亡的士兵均来自美军闪电特遣队。

同一天,两名美军士兵在巴格达南部巡逻时遭遇路边炸弹袭击身亡。

(徐超 杨川)